ТЕМА ВОЙНЫ В СОВРЕМЕННЫХ ПУБЛИКАЦИЯХ ИЕГОВИЗМА

Старостенко Виктор Владимирович

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова (г. Могилев, Беларусь)

Рассматривается освещение в публикациях Свидетелей Иеговы темы войны, обсуждаемой в контексте доктринального положения о приближении конца земной истории.¹

Значимое место в идеологии иеговизма занимает проблематика войны. Ее рассмотрение подчинено общей религиозной доктрине организации, сопряжено с эсхатологическими ожиданиями. Военные конфликты рассматриваются как свидетельство 1) неспособности людей, земных властей предотвратить войны; 2) приближения конца «нынешнего мира». Специальные издания по этой теме (выпуски «Сторожевой башни») публиковались, в частности, в 2015 и 2025 гг. [1; 2]

В экскурсах и пояснениях иеговизма к библейским повествованиям войны трактуются как «состояние вражды, выраженное в вооруженной борьбе, которая направлена на покорение или уничтожение тех, кто считается врагами», и рассматриваются в контексте главным образом древнееврейской и раннехристианской истории. Войны могут осуществляться как по воле Бога, так и без его одобрения. За Иеговой как «Богом воинств», «Создателем и Верховным Владыкой Вселенной» признается «полное право казнить беззаконников или санкционировать их казнь, а также воевать со всеми, кто упрямо отказывается повиноваться его праведным законам». Справедливым называются действия, когда тот «погубил нечестивых во время Потопа, истребил Содом и Гоморру и уничтожил войско фараона». Исполнителем Божьих приговоров называют Израиль: «Иего-

¹ Публикация подготовлена при выполнении задания 4.02 ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» (2021–2025 гг.).

ва поручил израильтянам священную миссию – приводить в исполнение его приговоры над жителями Обетованной земли, в которую он их привел» [3, с. 372]. При этом Богом не одобрялись войны Израиля, кода тот «становился на путь неверности Богу», что «приводило к распрям, которые, по сути, были борьбой за власть» [3, с. 374].

Христиане, по уверениям иеговизма, не участвуют в «буквальных воинах» («не воюют с плотью и кровью»). При поддержке Бога они ведут «духовное сражение», внутреннюю борьбу — «между «законом греха» и «законом Бога». Помимо этого, христианин ведет «войну с демонами, которые подталкивают его к греху», и войну «против лжеучений» [3, с. 375–376]. При этом во время войн между народами «христиане всегда сохраняли строгий нейтралитет» [3, с. 376]. Поэтому, как традиционно подчеркивается в изданиях иеговизма, «Свидетели Иеговы нейтральны в политических вопросах и не занимают ничью сторону в каких бы то ни было конфликтах» [2, с. 15].

Современный войны в публикациях иеговизма связываются с разными причинами — желанием добиться политических, экономических и социальных перемен, стремлением захватить новые территории и взять под контроль природные ресурсы, а также с долголетней враждой на почве этнических или религиозных разногласий. Человечество прилагает усилия, чтобы прекратить военные конфликты и достичь мира. Это и развитие экономики с целью улучшить качество жизни населения и, как следствие, уменьшить или даже ликвидировать экономическое неравенство, которое часто становится причиной военных конфликтов, и дипломатия с целью предотвращать или мирно решать конфликты путем переговоров, и разоружение с целью сократить и в итоге ликвидировать различные виды вооружений, и коллективная безопасность, когда государства договариваются в случае нападения агрессора действовать сообща. Однако всего это недостаточно, и человечество по-прежнему терзают войны [2, с. 5–8].

Объяснение истинных причин войн иеговизм основывает на библейских установках. Люди воюют и не могут покончить с войнами в силу своей «греховной сущности» (унаследованного от прародителей Адама и Евы греха), «изъянов власти» (Создатель не заложил в людей способность к управлению, «поэтому созданные людьми правительства не в силах положить конец войнам»), влияния «Сатаны и демонов», которые «стоят за всеми войнами в мире». Пропагандируя пессимизм в отношении способности людей обустроить земное бытие и утверждая, что «люди не могут искоренить причины войн», иеговизм апеллирует к Богу как единственной силе, способной утвердить на земле мир [2, с. 9–10].

По уверениям публикаций иеговизма, «Бог не одобряет современные войны, какими бы благородными целями их ни оправдывали». В то же время Иегова «считает войну законным способом положить конец угнетению и нечестию» и «принял решение, что война, в которой он покончит со элом и отомстит за всех угнетенных, произойдет в будущем и что ее будет вести его Сын, Иисус Христос» [1, с. 7–8].

Среди важнейших доктринальных положений иеговизма — образ будущей войны — Армагеддон (Хар-Магедон), который основывается на интерпретациях библейской книги Откровение Иоанна Богослова (Апокалипсис). Эта ожидаемая война произойдет в «великий день Всемогущего Бога», когда против Иеговы и

его небесного воинства во главе с Иисусом Христом выступят «зверь и цари земли с их войсками». Противники Бога, «разжигатели войны» будут побеждены, «Сатана будет связан на тысячу лет» и на земле воцарится мир и покой. Спустя тысячу лет, когда Сатана, освободившись от заточения, попытается нанести вред верным Богу, он будет сожжен сошедшим с небес огнем [3, с. 375; 4, с. 1095–1096]. Тем самым «Война Армагеддон положит конец всем войнам» [1, с. 8].

По эсхатологической доктрине иеговизма [5], приближается «конец всем страданиям, угнетению и нечестию», и «мы живем в «последние дни» этой системы вещей». Согласно учению организации, «скоро Царство Бога начнет войну Армагеддон и эти «последние дни» закончатся» [1, с. 8]. В результате Армагеддона прекратят свое существование «все правительства не земле», на смену им «придет правительство Бога, которое будет править всей землей с неба». Глава этого правительства — Иисус Христос, и «под властью Царства Бога все люди на планете будут жить в мире и единстве». Под правлением Царства Бога человечество избавится от оружия, люди будут чувствовать себя в безопасности, будут созданы «идеальные условия для жизни», искоренены причины и ужасные последствия войн [2, с. 10–12]. «Незавидная участь» предрекается «религиям мира» («мировой империи ложной религии»), которые приговорены Иеговой к гибели, «будут осуждены за духовный блуд — порочную связь с деспотическими политическими «любовниками» [6, с. 370].

Литература

- 1. Сторожевая Башня. 2015. 1 ноября. 16 с. [Как Бог относится к войнам?].
- 2. Сторожевая Башня. 2025. Сентябрь/Октябрь. 16 с. [Войны. Придет ли им конец?]
- 3. Понимание Писания : B 2 т. T. 1. Germany : Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, 2023. -1342 c.
- 4. Понимание Писания: В 2 т. Т. 2. Germany: Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, 2023. 1342 с.
- 5. Старостенко, В. В. Вопросы эсхатологии в вероучении Свидетелей Иеговы / В. В. Старостенко // Религия и общество 16 : сборник научных статей. Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова. 2022. С. 150-152.
- 6. Человечество в поисках Бога. New York : Watchtower Bible and Tract Society of New York, 2006 384 с., ил.